



МИНФИН РОССИИ
**ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО
ПО УПРАВЛЕНИЮ
ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИМУЩЕСТВОМ**
(РОСИМУЩЕСТВО)
ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ

Никольский пер., д. 9, Москва, 109012
тел. (495) 539-58-62, (495) 647-71-77
факс (495) 647-72-39
e-mail: rosim@rosim.gov.ru <https://rosim.gov.ru>
22.11.2022 ДС-07/50893

№ _____

На № _____ от _____

Об объекте недвижимого имущества по
адресу: по адресу: г. Омск,
ул. Достоевского, д. 2, лит. А

В соответствии с письмом местной религиозной организации «Омский Евангелическо-лютеранский приход Церкви Ингрии» (далее – Приход Ингрии) от 20.02.2017 № 1 по вопросу передачи в соответствии с Федеральным законом от 30.11.2010 № 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности» (далее – Закон № 327-ФЗ) в безвозмездное пользование части здания (Церкви Евангелическо-лютеранской кирхи Святой Екатерины, 1971 г.) по адресу: г. Омск, ул. Достоевского, д. 2 лит. А (далее – Объект), закрепленного на праве оперативного управления за УМВД России по Омской области (далее – Учреждение), в дополнение к письмам от 17.06.2017 № 06/32437, от 19.08.2018 № 06/35239ж Росимущество сообщает.

В соответствии с письмом Минкультуры Омской области от 20.02.2016 № 951, Указом Президента Российской Федерации от 20.02.1995 № 176 Евангелическо-лютеранская кирха 1791 г. является объектом культурного наследия федерального значения.

Росимуществом неоднократно запрашивалась позиция МВД России и Учреждения по вопросу прекращения права оперативного управления Учреждения на Объект и передачи его Приходу Ингрии.

МВД России письмами от 27.08.2020 № 22/4/1-18801 и от 03.03.2021 № 22/4/1-4194 представлена в Росимущество информация о несогласии с передачей Приходу Ингрии Объекта, так как централизованная религиозная организация «Евангелическо-

Религиозная организация
«Омский Евангелическо-лютеранский
приход Церкви Ингрии»

ул. Рождественского, д. 2/1,
г. Омск, 644020

Лютеранская Церковь Урала, Сибири и Дальнего Востока» с центром в г. Омске (далее – ЕЛЦДВ), входящая в состав централизованной религиозной организации «Евангелическо-Лютеранская Церковь России (далее – ЕЛЦР), не претендует на здание кирхи Святой Екатерины, которая по конфессиональной принадлежности относится к их религиозной организации. Приход Ингрии не входит в ЕЛЦР и не является ее правопреемником, в связи с чем запрашивать здание кирхи Святой Екатерины не вправе, о чем ЕЛЦДВ сообщалось в адрес Учреждения.

Согласно Уставу ЕЛЦР, утвержденному решением заседания IV Генерального синода 3-го созыва 22.04.2016, она сохраняет и продолжает традиции Евангелическо-Лютеранской Церкви, существовавшей на территории Российской империи с XVI века с немецкоязычными приходами.

Аналогичная позиция ЕЛЦДВ представлялась в адрес ТУ Росимущества по Омской области письмом от 16.04.2018 № 4301.

В связи с этим Росимуществом в ходе рассмотрения обращения Прихода Ингрии от 20.02.2017 № 1 по вопросу передачи Объекта в безвозмездное пользование были проведены дополнительные в рамках Закона № 327-ФЗ мероприятия, также дополнительно запрошены архивные справки в отношении Объекта об истории строительства и конфессиональной принадлежности Объекта.

В ходе проведенных мероприятий и согласно поступившим в Росимущество архивным данным установлено следующее.

Как следует из архивных справок ФГБУН «ИРИ РАН» от 16.05.2022 № 2115.4-25, от 10.10.2022 № 14105-21154-52, ФКУ «РГИА» от 19.08.2022 № 3401 и ГБУ Омской области «Исторический архив Омской области» от 28.07.2022 № 01-39/Т-9187, от 02.09.2022 № 01-39/Т-11535 первые лютеране в г. Омске, основанном в 1716 году, были поселены в качестве военнопленных, захваченных во время Северной войны со Швецией (1700 - 1721 гг.). В Омской крепости ими была построена кирха, которую упразднили в связи с отъездом военнопленных на родину в 1721 году. В бывшей шведской кирхе размещалась управительская канцелярия. Новая каменная лютеранская кирха во имя св. Екатерины на 100 мест была построена в 1790 - 1792 гг. на восточной стороне площади плац-парадов в Омской крепости при генерале Г.Э. фон Штрандмане на добровольные пожертвования военных. Кирха была построена для нужд иностранных, немецкоязычных протестантов, работавших в управлении Сибирского военного корпуса и Омской крепости.

Согласно Уставу Прихода Ингрии, утвержденному Синодальным Советом Централизованной религиозной организации «Евангелическо-Лютеранской Церкви

Ингрии на территории России» 22.01.2016, он входит в состав централизованной религиозной организации «Евангелическо-лютеранская Церковь Ингрии» на территории России (далее – ЕЛЦ Ингрии).

В соответствии с Уставом ЕЛЦ Ингрии, утвержденным Синодом Евангелическо-лютеранской Церкви Ингрии на территории России 13.12.1991 (в редакции от 18.10.2002), она является канонической продолжательницей традиций Ингерманландской финской Евангелическо-Лютеранской Церкви, положившей свое начало на территории Санкт-Петербургской губернии.

Как следует из архивных справок ФГБУН «ИРИ РАН» от 16.05.2022 № 2115.4-25, от 10.10.2022 № 14105-21154-52 и ГБУ Омской области «Исторический архив Омской области» от 02.09.2022 № 01-39/Т-11535 история финских поселений в Сибири начинается только в 1804 году, когда в 220 км к северо-западу от г. Омска была основана дер. Чухонская, позже получившая название колонии Рыжковой. Ее основателями были крепостные крестьяне, высланные из Итовской волости Ямбургского уезда Санкт-Петербургской губернии. Первые финские приходы появились в Российской империи во вновь основанном Санкт-Петербурге в результате вхождения Ингерманландии в состав Российской империи в 1703 году в ходе Северной войны. До 1745 года существовали единые шведско-финские приходы Санкт-Петербурга с действовавшим в шведским Уставом 1686 года. В 1745 году прежде единый шведско-финский приход г. Санкт-Петербурга разделился на финский приход св. Марии и шведский св. Екатерины.

В 1819 году была учреждена Евангелическая генеральная консистория для управления всеми евангелическими (немецкоязычными и финноязычными) приходами Российской империи. В начале XX века кирха Святой Екатерины использовалась Омским евангелическо-лютеранским приходом немецкоязычного населения. Сведений, свидетельствующих в отношении финноязычного населения к строительству и использованию кирхи Святой Екатерины в архивных фондах, не содержится (по данным ФГБУН «ИРИ РАН» от 16.05.2022 № 2115.4-25, от 10.10.2022 № 14105-21154-52 и ГБУ Омской области «Исторический архив Омской области» от 02.09.2022 № 01-39/Т-11535).

Необходимо также отметить, что Церковь лютеран-финнов и ингерманландцев, проживающих на территории России, в виде Евангелическо-лютеранской церкви Ингрии была образована в 1992 году.

Таким образом, архивных сведений, подтверждающих строительство кирхи Святой Екатерины и ее использование Ингерманландской финской Евангелическо-

Лютеранской Церковью или ее приходами в Российской империи, продолжателем которой согласно уставу является Приход Ингрии, в Росимущество не имеется.

В соответствии с положениями ч. 4 ст. 3 Закона № 327-ФЗ передача имущества религиозного назначения религиозным организациям осуществляется для использования в соответствии с целями деятельности религиозной организации, определенными ее уставом, с учетом конфессиональной принадлежности указанного имущества, в соответствии с законодательством Российской Федерации о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях.

В связи с этим, учитывая положения ч. 4 ст. 3 п. 2 ч.1 ст. 8, ч. 3 ст. 8 Закона № 327-ФЗ у Росимущества отсутствуют правовые основания для принятия решения о передаче Объекта в безвозмездное пользование Прихода Ингрии по обращению от 20.02.2017 № 1.

Подлинник электронного документа, подписанный ЭП,
хранится в системе электронного документооборота
Федерального агентства по управлению государственным имуществом

СВЕДЕНИЯ О СЕРТИФИКАТЕ ЭП

Сертификат: 00CE7BFABF2BBF46A399ACEAAF687D991B
Кому выдан: Степаненко Дмитрий Александрович
Действителен: с 28.03.2022 до 21.06.2023

Д.А. Степаненко